
1

a を正の実数とする．関数 y = ax2 + a3 のグラフを C1，関数 y = ax2 のグラフ

を C2 とする．このとき，次の問いに答えよ．

(1) C1 上の点 P(p, ap2 + a3)における接線を ℓとする．ℓの方程式を求めよ．

(2) ℓは，C2 と 2点 A，Bで交わる．Pは線分 AB の中点であることを示せ．

(3) C2 と ℓが囲む図形の面積を S とする．S を a を用いて表せ．
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【答】

(1) y = 2apx− ap2 + a3

(2) 略

(3) S = 4
3
a4

【解答】
C1 : y = ax2 + a3,

C2 : y = ax2

(1) (ax2 + a3)′ = 2ax より，C1 上の点 P(p, ap2 + a3)における接線 ℓの方程式は

y = 2ap(x− p) + ap2 + a3

∴ y = 2apx − ap2 + a3 ……（答）

である．
(2) ℓと C2 の交点 A，Bの x座標は

ax2 = 2apx− ap2 + a3

x2 − 2px+ p2 − a2 = 0 (∵ a \= 0)

{x− (p+ a)}{x− (p− a)} = 0

∴ x = p+ a, p− a

であり，線分 ABの中点の x 座標は

(p+ a) + (p− a)

2
= p

である．これは点 Pの x 座標と一致する．
ℓは C1 上の点 Pにおける接線であるから，3点 P，A，Bは ℓ上にあり，点 Pは線分 AB

の中点である． …… (証明終わり)

(3) C2 と ℓが囲む図形は右図の斜線部分である．求める
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面積 S は

S =

∫ p+a

p−a

{(2apx− ap2 + a3)− ax2} dx

= −a

∫ p+a

p−a

{x− (p− a)}{x− (p+ a)} dx

= a · {(p+ a)− (p− a)}3

6

= 4
3
a4 ……（答）

である．


